



绥芬河冬景。

绥芬河

全力推动“通道经济”向“落地加工”转型

□文/摄 黄彬 本报记者 杜怀宇

绥芬河市充分依托对俄贸易的口岸优势,突破局限,深挖潜力,出台《绥芬河市稳定经济若干措施》,推动开放型经济高质量发展,优化产业结构,实现转型升级。去年中小企业贷款周转金提高到**6000**万元,向**119**家企业拨付扶持资金**1.37**亿元,积极推动“通道经济”向“落地加工”转变。



木业落地加工。

进口加工向贸工一体化转型

走进绥芬河市恒海国际贸易有限公司占地5000平方米的家具生产车间,记者看到,工人们在忙着木材开料、跑型、吊线、打磨等工艺。公司经理李文海介绍,去年全公司生产10万套橱柜,总销售额达1300余万元。公司主要产品为美式整体橱柜和全屋实木定制产品,年可生产橱柜10000立方米,全部销往欧美地区。2022年为扩大生产经营范围,成立了黑龙江澜海古典家具有限公司,利用绥芬河自贸片区的政策优势和国家级木材加工交易示范基地平台,开展刨光材、板材、俄罗斯纸浆进出口业务和仿家具等高端实木家具制作及销售,打造贸工一体化发展模式。公司还计划在边境贸易合作区建设实木橱柜加工中心,项目达产运营后,将完善绥芬河木业加工行业产业链,带动园区企业配套发展,实现传统行业向精深加工转型。

追加投入 粮食精酿数字化

在绥芬河综合保税区辛巴赫生物科技有限公司啤酒生产车间里,现代化啤酒生产线上机器轰鸣。负责人李伟介绍,截至11月末,公司生产啤酒3613吨,销售额达7115万元。公司今年完成了“两化”融合,酿造车间被省工信厅评为黑龙江省数字化(智能)示范车间,获得了2022年度“数字化标杆企业”荣誉称号。接下来,公司将持续推进工厂一期扩能项目建设,斥资引进19个发酵罐和1台离心机生产设施;另一方面,启动二期扩建工程,新工厂将在原有的数字化酿造车间的基础上,进一步向数字化生产转型。公司今年成

立了黑龙江辛巴赫啤酒研究院,切实保障辛巴赫的长远发展。

在北大荒丰缘绥芬河俄粮进口加工车间,记者看到,重达一吨的饲料包一上午时间就生产了120余包。负责生产的副总经理张民说,俄粮进口加工项目于2023年7月投产,项目占地2.1万平方米,总投资1.09亿元。新建面粉生产线1条,年加工能力3万吨;挂面生产线1条,年加工能力6000吨;饲料生产线1条,年加工能力30万吨。预计年产值可达6亿元,将助力俄粮加工、仓储、物流、贸易等一体化产业发展。

产业布局 充分对接“政企银”

绥芬河市工业信息科技局局长刘茂文表示,1-10月,绥芬河市84户规模以上企业工业总产值24.84亿元,产值同比增长4.05%,预计到年底工业增加值同比增长8%。绥芬河市将继续培育壮大特色产业,积极对接全省“4567”现代产业布局,充分利用绥芬河进境商品口岸集聚优势,促进具有口岸特色的传统产业与新兴产业“两翼齐飞”,推动工业经济高质量发展。大力发展进出口加工业,让传统产业发新芽、新兴产业开新花。有针对性地帮助企业解决生产中遇到的实际问题,强化“政银企”

对接,帮助企业缓解融资难题,鼓励并引导企业进行技术创新,加快转型升级,不断提升企业技术创新活力,增强企业发展后劲。

中国人民银行绥芬河市支行行长李春清表示,将积极贯彻落实我省金融支持制造业高质量发展若干措施,以服务实体经济为导向,全面对接有融资需求企业,破解问题,全力为当地制造业企业缓解资金难题。运用特色产品指导企业提升信用度,并为企业量身定制一对一融资方案。目前已培育首贷企业80户,发放贷款金额2.4亿元。

互市贸易升级俄货热销



电商直播。

□文/摄 姚自强 本报记者 杜怀宇

今年以来,绥芬河市积极加强对俄经贸合作,提高对外开放水平,按照“买全国卖全国 买全国卖全国”发展部署,充分利用口岸自身优势,打造国内最大的俄罗斯商品集散地,形成以边境互市贸易区为一级市场,俄罗斯帝国、伊戈尔俄罗斯商品大市场为二级市场的俄罗斯商品销售网络,近2000家网店和几百家俄货实体店经营着原装进口俄罗斯商品,受到全国各地消费者的青睐。

据绥芬河市俄罗斯货行业协会会长赵维发介绍,目前绥芬河市有俄货实体店274家。今年夏季以来,全国各地旅游者纷至沓来,俄货市场出现了前所未有的销售旺势。俄货作为绥芬河市重要的旅游特色商品,对当地的旅游拉动和经济发展有着不可替代的作用。今年6月,绥芬河市对旗镇街30多个门厅共1400平方米进行了装修改造,旗镇街旅游商品一条街重新启动,招揽精兵强将经销俄罗斯进口食品、琥珀、珠宝文玩等,还建立了一处跨境电商体验馆,并为经营者开辟了电商直播培训基地。赵维发说,旗镇街地处市中心区域,具有得天独厚的优势,市场业户对未来发展充满信心。

据了解,在绥芬河,俄罗斯商品通过互市贸易区进境后,经营主体可以享受8000元免税等优惠政策,降低了商品成本,提高了市场竞争力。另外,像旗镇街、新开街、通天路等原本就有俄货店铺的商业街,也逐渐产生集聚效应,规模日渐壮大,俄货店内顾客络绎不绝。

据绥芬河市场监督管理部门统计,目前全市俄货销售网店1978家,主要经营面粉、糖果、酒类、饮料、蜂蜜等各类商品2000多种。前不久的“双11”期间,绥芬河市网络零售额达1.4亿元,同比涨幅19.32%。

蓬勃发展的电商产业为城市经济高质量发展提供了新动能。据了解,绥芬河市现有电商从业人员2436人,拥有3个自建的跨境电商交易平台。跨境电商辐射带动了金融、物流等相关行业发展,同时也加快构建全方位、宽领域、多层次的跨境电商生态圈。据市电商管理部门统计,今年前三季度,全市网络商品零售额实现10.66亿元,同比增长5.64%。

小武经贸公司电商主播丽莎说,公司主要售卖俄罗斯商品和绥芬河本地特产,平均每天能售出3000单左右。小武经贸公司所在的俄罗斯帝国跨境电商直播基地,是集短视频直播电商、传统电商、电商主播孵化、直播供应链于一体的综合性直播基地,这里拥有绥芬河规模最大的俄罗斯商品集散中心,整合了近百名俄罗斯及世界多国进口企业入驻。俄罗斯帝国直播基地运营总监张佳强说,园区设有2000余平方米的一站式选品中心,有来自20多个国家的商品可供选择。目前,200余名网络主播在这里开展直播活动,日均销售量过万单。

以销售俄罗斯商品为主的各类电商主体不断壮大,重构了绥芬河对俄贸易模式。绥芬河自贸片区电商中心携手当地企业,通过新媒体平台点燃消费热情,拉动绥芬河经济稳步回升。

进入冬季以来,绥芬河市的俄罗斯商品市场进入火爆销售模式,线上线下双轨并行,经营俄货的商户数量迅速增长,全国各地的订单纷至沓来,俄货市场呈现一片忙碌景象。

俄罗斯帝国商城蟹腿专营店总经理陈天宇说,现在迎来销售旺季,线上线下同时进行,主要做俄罗斯产品批发,满足不同消费层次的需求,让全国各地消费者足不出户就能买到心仪的俄罗斯商品。

电商主播王海玲说,我们线上销售俄罗斯食品,已经做了多年,团队现在有几十个人,面向全国的销售链非常可观,希望通过我们让全国各地的朋友都能品尝到俄罗斯美食。

为了从源头上遏制假冒伪劣商品流入市场,绥芬河市场监督管理局等部门严格管控俄货品质,要求所有在售俄货必须有中文标识,让中国消费者买得明白、吃得放心。管理部门通过有效措施,为绥芬河做大做强俄罗斯商品市场提供保障,实现“俄货卖全国”目标。

□王璐璐 本报记者 杜怀宇

今年以来,绥芬河市绥芬河镇积极推进文明村镇创建工作,高度重视文化振兴,积极培育文明乡风,不断涵养文明新风尚,提升乡村振兴软实力,走出了一条富有特色的党建引领乡村振兴新路径。

党建共同体服务多平台

坚持“党委统领、融合联动、共驻共建、协调发展”工作思路,着力打造“党建共同体”。全面整合社区内的党建、政法综治、民政、信访等各类网格,开展党群服务中心提质升级行动,健全党组织领导的群团带动和社会参与机制,形成11个各具社区特色、群众喜闻乐见的活动载体,搭建理论宣讲、文化科普、体育健身等多个平台,实现对现有资源和平台的集纳与盘活,拓展文明实践功能,开展党员服务群众活动130余次。

文化惠民移风易俗

以建设乡风文明试点村镇为突破口,依托新时代文明实践阵地,深入实施文化惠民工程,培育乡村文明新风。打造“彩带舞龙”“威风锣鼓”“口岸之声合唱团”“红色边城话剧团”等有亮点、有特色、有影响力的文化惠民活动品牌。广泛开展“歌舞献文明”“公益农村电影展播”“特色产业赋能乡风文明建设”“剪纸文化进乡村”等新时代文明实践行动,切实激发全镇群众精神文明建设发展活力,助推广大干部群众成为乡风文化的建设者、参与者、推广者,更好地满足群众对精神文化生活的期待。

村民自治共享好民风

健全“一约四会”制度,成立红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会等村民自治组织,村两委积极发挥主导作用,督促村民自觉遵守村规民约。开展“好婆婆好媳妇”评选、“抵制高额彩礼”宣传等活动20余次,由先进模范带头示范,吸引农民群众积极参与精神文明建设,有效传播了正能量,不断培育和弘扬文明乡风、良好家风、淳朴民风。打造“网格益家”积分兑换超市,引领居民群众参与社区治理活动获得爱心积分,激发居民群众参与的积极性。

综合保税区(二期)通过验收投入运营

本报讯(付晓军 记者杜怀宇)近日,黑龙江绥芬河综合保税区(二期)通过省联合验收组验收。

二期建设面积0.662平方公里,围网面积0.484平方公里,配套面积0.178平方公里。二期道路基础设施项目总面积0.132平方公里,总长度4.51公里,园区外部联络道路和区域内路网、排水、供热、供水、电力、通讯、燃气管道等全部铺设完成,达到“七通一平”标准。

据介绍,绥芬河综合保税区于2009年4月21日经国务院批准设立,具有国际中转、国际配送、国际采购、转口贸易、商品展销、进出口加工等功能,企业在区内可享受保税、免税、退税、境外货物入区免许可证和配额管理等优惠政策,是目前中俄边境开放程度高、政策优惠、功能齐全的海关特殊监管区。

2022年绥芬河综合保税区进出口值32.97亿元,较上年度增长3.55%。自通关运营以来,综合保税区内共计注册企业713户,实现贸易额46.48亿美元,实现税收收入15.3亿元,完成固定资产投资38.2亿元。目前,绥芬河着力赋能升级产业结构,加快完善保税加工、保税物流、保税服务三大功能,做大做强粮食、海产品、中药材、酒类等产业精深加工,做强产业集群,培育和吸引企业开展保税物流仓储,逐步形成区域大宗货物物流分拨中心。

绥芬河海关跨境电商监管科科长武秀凯表示,综合保税区作为海关特殊监管区域,是吸引境内外投资的重要载体和对外开放的重要平台,也是绥芬河市开放型经济的重要引擎。绥芬河海关将立足口岸特点,以促进综保区发展为主线,持续深化改革创新,探索制度型开放举措,叠加综保区政策功能,引导企业用足用好“保税”“免税”“退税”“免证”等海关惠企政策,促进绥芬河口岸扩大开放,为打造高水平对外开放平台贡献海关力量。

中俄青少年篮球交流赛圆满收官



近日,历时三天的“鸿徙体育”中俄青少年篮球交流赛在绥芬河气膜体育馆落下帷幕,来自鸡西四中、鹤岗体校、东宁体校、林口启航篮球俱乐部、绥芬河鸿徙体育及俄罗斯滨海边区拉迪沃斯托克队青少年篮球队的8支队伍、160余名篮球爱好者进行了24场交流比赛。

绥芬河文体广电和旅游局及鸿徙气膜体育馆为本次赛事搭建了交流平台。通过场上比赛、场下交流、赛后训练等活动,普及提升了青少年篮球爱好者的技术水平,促进了中俄两国青少年友好交流。



绥芬河小学生的舞蹈表演。

中俄青少年艺术交流展演举行

本报讯(王珊珊 记者杜怀宇)日前,绥芬河市迎来了俄罗斯滨海边区260人组成的师生代表团,与绥芬河市中小学生代表共同举行了中俄青少年艺术交流展演活动。

活动在阜宁小学的民乐合奏《金蛇起舞》中拉开帷幕,欢快的音乐表达了孩子们对于俄罗斯小朋友的欢迎。活动中两国青少年各展技艺,俄罗斯代表团演出了《哥萨克舞蹈》,绥芬河天姿舞蹈学校演出了《中华传承》、LIVE流行童声表演班演出了合唱节目《光亮》,绥芬河第四小学演出了舞蹈《一路生花》,孩子们用歌声、舞蹈、器乐抒发着中俄两国人民之间的友谊之情。艺术交流展最后,孩子们相互拥抱、互换礼物,把整场活动推向了高潮。

此次艺术展演活动为两国青少年深入交流搭建了平台,促进了两国教育和艺术领域的进一步融合发展。绥芬河市教育局积极探索对外文化交流和研学实践融合发展新模式,让中俄青少年共同参与丰富的研学活动,让边陲小城中俄文化交流的气息更加浓郁。

本报记者 杜怀宇撰



俄罗斯青少年跳起欢快的舞蹈。

提升「软实力」助力文明村镇创建

本报记者 杜怀宇撰